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ЕКДИЗИС ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА БІОТЕХНОЛОГІЇ CHERAX 

QUADRICARINATUS (VON MARTENS, 1868) 

 

Гриневич Наталія Євгеніївна 

д-р. вет. наук, професор 

Жарчинська Валерія Сергіївна 

аспірант 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Україна 

 

Вступ. Одним з активно зростаючих аграрних секторів виробництва в 

останні два десятиліття є аквакультура десятиногих ракоподібних (Decapoda). 

Їх частка у загальному виробництві світової аквакультури становить до 23%. У 

2012 році показники виробництва декапод методами аквакультури перевищили 

вилов із природних водойм. У 2016 році методами аквакультури вирощено 

7,862 млн. т десятиногих ракоподібних, що на 1,4 млн. т більше від вилову з 

природних водойм.  

Незважаючи на збільшення продукції, аквакультура ракоподібних 

пов’язана з ризиками їх онтогенезу. Наявні морфологічні та етологічні 

особливості особин необхідно враховувати за біотехнології вирощування. 

Мета роботи. Ознайомитися із особливостями екдизису австралійського 

червоноклешневого рака Cherax quadricarinatus в умовах аквакультури. 

Матеріали та методи. Аналіз наукової літератури щодо процесу та 

особливостей екдизису австралійського червоноклешневого рака Cherax 

quadricarinatus (von Martens, 1868). 

Результати та обговорення. Твердий екзоскелет є однією з ключових 

особливостей артропод, що сприяло їх широкому поширенню у водному 

середовищі. Він має кутикулярне походження, виконує захисну та опорну 

функції. Кутикула ракоподібних складається з чотирьох шарів: епі-, екзо- та 

ендокутикули, мінералізованих карбонатом кальцію, та внутрішнього 

мембранного шару. Екзоскелет ракоподібних є складною структурою, що 
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відрізняється унікальною біомеханічною стійкістю до розтягування та 

механічного впливу. Незважаючи на переваги, зовнішніх покривів є суттєвий 

недолік – ріст Crustacea можливий лише в результаті екдизису, який 

складається з 4 етапів: проекдиз, екдизис, метекдиз, анекдиз. 

У вищих раків екдизис контролюється ендокринною системою. Зокрема 

це Y-органи, розташовані у другому максилярному сегменті та Х-органи, 

розміщені поблизу очей (або в очному стебельці). Залозисті клітини Y-органу 

продукують гормон линяння – екдизон, який також стимулює процеси обміну 

речовин і ріст організму. Крім того, Y-орган продукує гормон, який стимулює 

розвиток статевих залоз. Нейросекреторні клітини, що утворюють Х-орган, 

виробляють нейрогормон MIH (Moult inhibiting hormone) – антагоніст екдизону, 

який гальмує процеси линяння. 

Циклічні зміни, пов’язані з екдизисом, відбуваються не тільки в зовнішніх 

покривах – вони також впливають на анатомію, біохімію та фізіологію інших 

систем. У період статевого спарювання, відкладання ікри та виношування 

потомства екдизис у раків не відбувається. Самки зазвичай линяють перед 

спарюванням і після скидання рачків із плеопод. Процес линяння 

австралійського червоноклешневого рака, залежно від віку, перебігає в різний 

термін – від 5 хв. до 24 год. Затвердіння нового екзоскелету відбувається 

впродовж 6-10 діб. 

Екдизису передує формування нових покривів, виведення поживних 

речовин із старої кутикули та її відшарування. Разом з тим оновлюється 

оболонка зябер, стравоходу, очей та органів травної системи.  

За час екдизису відбувається збільшення розмірів особини за рахунок 

поглинання води в травній системі та осмотичного транспорту в зябрах. Це 

призводить до багаторазового збільшення тиску гемолімфи та забезпечує 

розправлення нових покривів. Для більшості видів десятиногих ракоподібних 

затвердіння покривів пов’язане з процесом їх кальцифікації. Шляхи 

надходження кальцію, що використовується, в основному залежать від способу 

життя гідробіонтів. Прісноводні ракоподібні зберігають кальцій у тканинах. 
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Таким чином, вони мають резервуар іонів кальцію, доступний відразу після 

линяння. 

У цьому випадку повна мінералізація нової кутикули включає 

ремобілізацію накопиченого кальцію. Cherax quadricarinatus зберігають іони 

кальцію, після линяння, для кальцифікації частин нового екзоскелета. Вони в 

основному зберігаються у вигляді аморфного карбонату кальцію (АКК) за 

кожного попереднього линяння в парі гастролітів, синтезованих у стінці шлунку 

(рис. 1). 

 

Рис. 1. Гастроліти Cherax quadricarinatus (фото авторів) 

 

Екдизис австралійського червоноклешневого рака має періоди: 1) рак 

починає «чухатися» для того, щоб у старому панцирі утворився отвір; 2) через 

отвір під панцир заходять повітря та вода; 3) старого хітинового покриву рак 

позбавляється лежачи на боці, стягуючи панцир спочатку з головогрудей, а 

потім ривком звільняючи черевце (рис. 2). 

   

а б в 

Рис. 2. Екдизис Cherax quadricarinatus: А – 8-а секунда; Б – 2 хв. 14. с.;  

В – австралійський червоноклешневий рак і його екзувій 

(вік особини – 1 місяць, фото авторів) 
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Після линяння старий екзоскелет залишається майже непошкодженим. 

Впродовж екдизису, раки можуть втрачати кінцівки, а іноді – гинути. Часто, 

раки не можуть витягти з зовнішньої оболонки якусь частину тіла, найчастіше 

клешню. Тоді вони відкидають кінцівку і залишають її у старому панцирі. 

Втрата кінцівок відображає властиву декаподам здатність до автотомії 

захисного механізму, що допомагає рятуватися від хижаків. Тому, часто 

зустрічаються особини з однією клешнею або двома, але різними за величиною. 

На екдизис австралійського червоноклешневого рака впливає низка 

факторів, а саме: вік, стать, температура навколишнього середовища, живлення. 

У молодих особин це відбувається частіше – приблизно 1-2 рази на тиждень. 

Після линяння нова кутикула залишається м’якою та еластичною, дорослі 

особини линяють рідше – раз на 1-2 місяці. 

Поведінка, екдизис у молоді і дорослих особин десятиногих ракоподібних 

та динаміка споживання корму тісно пов’язані. Наявні дані дозволяють 

виділити загальні для Cherax quadricarinatus закономірності: споживання корму 

досягає максимуму в середині та в першій половині циклу линьки; у період 

проекдизу відбувається зниження споживання корму; під час екдизису, а у 

дорослих особин до і після нього – особина не живиться; наприкінці пізнього 

метекдизу, із затвердінням покривів відбувається різке збільшення споживання 

корму. Зростає частка кормових об’єктів з підвищеним вмістом кальцію. 

Крім того, м’які покриви після линяння призводять до суттєвого зниження 

захищеності особин, що, особливо в умовах аквакультури, є однією з основних 

причин виникнення та загострення внутрішньовидового канібалізму. 

 

Висновок. Отже, уникнути канібалізму дозволяє синхронізація екдизису 

та ізоляція линяючих особин. Досягти синхронізації можливо переважно на 

ранніх етапах життєвого циклу австралійських червоноклешневих раків. 

Ізоляція особин є трудомістким процесом, частково вирішити проблему 

дозволяє велика кількість укриття різного типу, субстратів, що дозволяють 

сховатися линяючим особинам.  
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